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	الهيئة الوطنية للتقويم والاعتماد الأكاديمي

NCAAA

	الهيئة الوطنية للتقويم والاعتماد الأكاديمي

توصيــــف مقــــــرر
التعاون بين المنزل والمدرسة والمجتمع
رمز المقرر: 411 خاص 
411 SP-ED



 توصيف مقرر (التعاون بين المنزل والمدرسة والمجتمع)
المؤسسة التعليمية:                     جامعــــــة جــــــــــــــازان 
الكلية/ القسم:                        كلية التربية – قسم التربية الخاصة 
أولا : تحديد المقرر والمعلومات العامة:
اسم المقرر و رمزه:  التعاون بين المنزل والمدرسة والمجتمع : 411 خاص
1- الساعات المعتمدة:    ساعتان نظري + ساعتان عملي
2- البرنامج أو البرامج التي يتم تقديم المقرر ضمنها: برنامج بكالوريوس التربية الخاصة
3- اسم عضو هيئة التدريس المسئول عن تدريس المقرر: أعضاء هيئة التدريس بقسم التربية الخاصة
4- المستوى أو السنة التي سيتم تقديم هذه المقرر فيه:    المستوى السابع
5- المتطلبات المسبقة لهذه المقرر(إن وجدت)    :        لا يوجد
6- المتطلبات المصاحبة لهذه المقرر(إن وجدت) :           لا يوجــــــــد
7- مكان تدريس المقرر إن لم يكن في المقر الرئيسي للمؤسسة التعليمية:   كليــــــة التربيـــــــة للبنين بمجمع الكليات بأبي عريش - جامعة جازان
ثانيا : الأهــــــــــــداف:
1- وصف موجز لنواتج التعلم الأساسية للطلبة المسجلين في هذا المقرر:
الهدف العام : يهدف هذا المقرر إلى :
- التعرف على طرق الاتصال غير الفعال الذي يؤدي  إلى مشكلات في التواصل مع الآخرين.
- التدريب على جمع الحصول على المعلومات والمبادئ الهامة التي تتعلق بتطوير المساندة والعلاقات بين الزملاء.
- الاتصال:  تمكين الطلاب من القيام بالاتصال الفعال بين الأطراف المختلفة في برامج التربية الخاصة كالمدارس والأسر والمؤسسات التي تهتم بالأفراد من ذوي الإعاقات بالمعاقين.
- تطبيق التعرف على استخدام التقنيات الفعالة لتفعيل الشراكة الوالدية والتعاون بين الأسرة والمؤسسات الخاصة بالأفراد من ذوي الإعاقات بالمعاقين.
- ممارسة التعرف والتدريب على الأدوار المختلفة والأنشطة والخدمات الخاصة بالتربويين في مجال التربية الخاصة وفي مجال التربية العادية والخدمات التي يقدمها الإداريون والأسر.
- التأكيد على ممارسة المواثيق الأخلاقية والقانونية للعاملين في مجال التربية الخاصة وأثر ذلك في ممارسة المهنة وفي التعاون.
2- صف باختصار أية خطط  يتم تنفيذها في الوقت الراهن من أجل تطوير وتحسين المقرر(مثلا: الاستخدام المتزايد للمواد والمراجع التي تعتمد على تكنولوجيا المعلومات أو شبكة الانترنت، والتغييرات في محتوى المقرر بناء على نتائج البحوث العلمية الجديدة في المجال):
-  عرض واستخدام الاستراتيجيات الفعالة في حل الصراعات والمشكلات في العمل الجماعي والتعاوني في برامج التربية الخاصة المختلفة.
-  تحديد طرق الاتصال غير الفعال الذي يؤدي إلى مشكلات في التواصل مع الآخرين.
-  فهم الأدوار المختلفة عند تحويل أو تقييم أو وضع الأهداف المختلفة في التدخل المبكر والمراجعة الدورية للمعاق.
-  تطوير المساندة والعلاقات بين الزملاء على أسس علمية ومنهجية منتظمة.
-  الاتصال الفعال بين الأطراف المختلفة في برامج التربية الخاصة كالمدارس والأسر والمؤسسات التي تهتم بالأفراد من ذوي الإعاقات بالمعاقين بصورة منهجية ومنتظمة.
-  فهم وتفسير الحقوق والواجبات الخاصة بالأفراد من ذوي الإعاقات بالمعاقين للوالدين.
-  استخدام الاستراتيجيات الفعالة في تنمية الشراكة الوالدية وتفعيل التعاون بين الأسرة والمؤسسات الخاصة بذوي الإعاقات بالمعاقين.
- القيام بالأدوار المختلفة والأنشطة والخدمات الخاصة بالتربويين في مجال التربية الخاصة وفي مجال التربية العادية والخدمات التي يقدمها الإداريون والأسر.
-  فهم المواثيق الأخلاقية والقانونية للعاملين في مجال التربية الخاصة وممارستها مهنياً.
ثالثا : وصف المقرر: (ملاحظة: يرفق الوصف العام للمقرر الموجد في النشرة أو الدليل بالقسم)
1- المواضيع المطلوب بحثها وشمولها:
	الموضوع
	عدد الأسابيع
	ساعات الاتصال (الإعطاء الفعلية)

	نماذج للتعاون
 ما هي ثقافة التعاون بين البيت والأسرة والمجتمع :
· تعريف التعاون
· أشكال التعاون الرسمي وغير الرسمي
· التعاون في القرن الحادي والعشرون
· مراجع هامة في الشبكة العنكبوتية حول التعاون
· إدارة الوقت والأنشطة التي تدور حول التعاون
· العوامل المؤثرة في جدولة وإدارة الوقت 
· الأدوار والمسؤوليات
· مراحل تطوير البرامج 
· تطوير مهارات العاملين في المجال

	3
	6

	الاتصالات البينشخصية :
· تعريف الاتصالات البينشخصية.
· نماذج .
· الإنصات الجيد.
·   الاتصال اللفظي.
· الاتصال غير اللفظي.
· ما وراء الاتصالات اللفظية.
· المهارات المطلوبة لإدارة الوقت وتقليل الصراعات في الإدارة.
· كيف تقلل من أخطاء الاتصالات  .
· كيف يكون العمل تعاونياً ومن خلال الفريق.
· مهارات الاتصال الفعال .
· الإنصات الجيد والفعال .
	3
	6

	حل المشكلات والصراعات :
· الاستراتيجيات الفعالة في حل المشكلات والصراعات.
· تقييم وتعميم المساعدة في حل المشكلات.
· خطة العمل في التدخل عند العمل على وضع الحلول وحل المشكلات.
· حل المشكلات ووضع الحلول.
	3
	6

	العمل جماعي التعاوني (الفريق) والتدريس المشترك التعاوني :
· تعريف العمل تفاعلي التعاوني في التدريس وعملية التعلم
· العناصر المشتركة والشائعة في عمل الفريق

· خصائص  العمل الفعالة في الفريق التعاوني
· أبعاد العملية التفاعلية في عمل الفريق
· ستة عناصر هامة في التدريس المشترك التعاوني
· أدوار المتطوعين المهنيين وغير المهنيين 

	3
	6

	التعاون مع الأسر والعائلات :

· ردة فعل الوالدين عندما يعلمان أن طفلهما معاق
· الآباء والأشقاء
· الخطة الفردية العائلية للأطفال حديثي الولادة والرضع والأطفال صغار السن
· الشراكة الوالدية في الأسرة الممتدة
· الاستشارات العائلية
· مساندة الجماعات

	3
	6

	                                المجموع
	15
	30


            2- مكونات المقرر(مجموع ساعات الاتصال في الفصل الدراسي):
	المحاضـرة
	الدروس الخاصـة
	العملي / الميداني / التدريب التعاوني أو الامتياز لطلبة التخصصات الصحية
	أخرى

	15
	لا يوجد
	لا يوجد
	عمل تقارير وأبحاث في التعاون بين البيت والمدرسة 


2- ساعات دراسة إضافية خاصة / ساعات تعلم متوقعة من الطلبة  في الأسبوع (المطلوب هنا المعدل المتوقع للفصل الدراسي  وليس المتطلبات المحددة في كل أسبوع):
[ساعتان أسبوعيا]

3- تطوير نواتج التعلم في نطاقات أو مجالات التعلم:
لكل مجال من مجالات التعلم الموضحة فيما يلي يجب توضيح :    

(1) ملخص موجز  للمعرفة أو المهارات التي صمم المقرر من أجل تطويرها.
(2) وصف لاستراتيجيات التعلم المطلوب استخدامها لتطوير تلك المعرفة أو المهارات.
(3) طرق تقييم الطالب المستخدمة في المقرر لتقييم نتائج التعلم في المجال المهني.

1- المعرفة:

1- وصف المعرفة التي سيتم اكتسابها في المقرر:
أن يكون الطالب قادراً على أن: 
· يتعرف على المفاهيم الأساسية لإرشاد أسر ذوي الاحتياجات الخاصة.
· يتعرف على أساليب إرشاد اسر المعاقين.
· يتعرف على برامج رعاية اسر المعاقين .
· يتعرف على طرق إرشاد المعاقين واسرهم .
2- استراتيجيات التعليم (التدريس) المطلوب استخدامها لتطوير تلك المعرفة:
محاضرات – بحوث  - ورش عمل – مناقشات  - تعلم تعاوني – واجبات – نماذج – تقارير
3- طرق تقييم المعرفة المكتسبة:
· المستوى الشفهي : مناقشات الطالب وأفكاره و عمل الطلاب الجماعي التعاوني 0
· المستوى التحريري : الاختبارات المرحلية والنهائية 0
· المستوى التطبيقى : البحوث، الدراسات ، النماذج العملية ، دراسة الحالة 0
· الملاحظة : ملاحظة أداء الطالب في القاعة الدراسية 0
2- المهارات المعرفية – الادراكية:

1- المهارات المعرفية-الادراكية المطلوب تطويرها:
أن يكون الطالب قادراً على : 
· التعرف على أهم القضايا المعاصرة في التربية الخاصة.
· الربط بين المعرفة المكتسبة والتطبيق العملي. 
· إدراك بعض التطبيقات في التربية الخاصة.
2- استراتيجيات التعلم المستخدمة في تطوير المهارات المعرفية- الادراكية:
· استخدام المحاضرة التعليمية (الحوار التعليمي) المعتمد على تبادل الأفكار للوصول إلى الحقائق
·  دراسة الحالة ، وتمثيل الدور .
· استخدام أسلوب العروض التوضيحية المعتمد على عرض الصور لتشخيص الحالات . 
3- طرق تقييم المهارات المعرفية-الادراكية المكتسبة:
- وعى بدور كل من المعالج النفس والأخصائي النفسي في مجال التربية الخاصة.
- أدرك أهمية تدريب ذوي الإعاقة المتعددة على مهارات التواصل مع الآخرين. 

- عدد أساليب رعاية ذوي الاحتياجات الخاصة.
3- مهارات العلاقات مع الآخرين والمسئولية:

1- وصف لمهارات العلاقات الشخصية مع الآخرين، والقدرة على تحمل المسئولية المطلوب تطويرها :
أن يكون الطالب قادراً على : 
· العمل الجماعي والتعاونى0
· تطبيق مبادىء العلاقات الإنسانية مع الآخرين 0
· التعلم الذاتى 0
· إدارة فريق العمل والمحافظة على نجاح المهمة
· استخدام مهارات الاتصال الفعال من إصغاء جيد وتبسيط للمعلومات والنظر في وجوه الآخرين.
2- استراتيجيات التعليم المستخدمة في تطوير هذه المهارات والقدرات :
· تمثيل الأدوار – دراسة الحالة – العمل  الجماعي – تشجيع استخدام مصادر الشبكة العنكبوتية ( الإنترنت )- العرض التوضيحى 0
3- طرق تقييم اكتساب الطلبة لمهارات العلاقات الشخصية وقدرتهم على تحمل المسئولية :
· تقييم قدرة الطالب على الاستنتاج والتحليل من خلال الأعمال والنشطة المختلفة

· تقييم البحوث الفردية والجماعية
· ملاحظة أداء الطلاب أثناء عملهم داخل المجموعات. 
· مراقبة مدى التزام الطلاب بإنجاز المهام في الوقت المحدد. 
4- مهارات الاتصال، وتقنية المعلومات، والمهارات الحسابية (العددية):
1- وصف المهارات العددية ومهارات الاتصال المطلوب تطويرها: 
· تطوير مهارات التعرف على متعددي الإعاقة .
· رسم مخطط يوضح الأعمار المختلفة وما يقابلها من مؤشرات على تعدد الإعاقة.
· اكتساب مهارات الاتصال من خلال قاعات الدرس والمجتمع0
· تحفيز الطلاب على استخدام الحاسب الآلي0 
· تحفيز الطلاب على المشارك في المنتديات الخاصة بالمادة العلمية من اجل تبادل المعلومات
· أن يستخدم شبكة الانترنت في إثراء مادة العروض التقديمية والحصول على الجديد في موضوع العرض. 
2- استراتيجيات التعليم المستخدمة في تطوير هذه المهارات:
· التطبيق العملي لمهارات إرشاد ذوي الاحتياجات الخاصة.
· استخدام الحاسب الآلي في إرشاد ذوي الاحتياجات الخاصة.
· إعداد برامج التعلم الفردي. 
3- طرق تقييم اكتساب الطلبة لمهارات الاتصال، وتقنية المعلومات، والمهارات الحسابية (العددية):
· قدرة الطلاب على العمل الجماعي 0
· تطبيق عملي لعمل الجداول الالكترونية 0
هـ-المهارات الحركية (إن كانت مطلوبة):

1- وصف للمهارات الحركية (مهارات عضلية ذات منشأ نفسي) المطلوب تطويرها في هذا المجال:
تنمية قدرة الطالب على تطبيق المهارات لتنمية أعضاء ذوى الاحتياجات الخاصة 0
2- استراتيجيات التعلم المستخدمة في تطوير المهارات الحركية:
فنية النمذجة من خلال مشاهدة عملية أو بعض شرائط الفيديو

3- طرق تقييم اكتساب الطلبة للمهارات الحركية:
       وذلك من خلال بعض المقاييس التي يصف فيها الخطوات المتتالية والمتبعة في تنمية المهارات الحركية والعضلية لذوى الاحتياجات الخاصة 0
4-تحديد الجدول الزمني لمهام التقويم التي يتم تقييم الطلبة وفقها خلال الفصل الدراسي:
	رقم التقييم
	طبيعة مهمة التقييم
(مثلا: مقالة، أو اختبار قصير، أو مشروع جماعي، أو اختبار فصلي... الخ)
	الأسبوع المستحق
	نسبة الدرجة إلى درجة  التقييم النهائي

	1
	الاختبار الفصلي الأول
	5
	10 درجات

	2
	مشروع فردي  
	6
	10 درجات

	3
	مشروع جماعي
	10
	10درجات

	4
	الاختبار الفصلي الثاني
	15
	10درجات

	5
	المشاركة والنشاط
	على مدى الفصل
	10 درجات

	6
	الاختبار النهائي 
	نهاية الفصل الدراسي
	50 درجة


رابعا : الدعم المقدم للطلبة:
الإجراءات أو الترتيبات المعمول بها لضمان تواجد أعضاء هيئة التدريس من أجل تقديم المشورة والإرشاد الأكاديمي للطالب المحتاج لذلك (مع تحديد مقدار الوقت – الساعات المكتبية – الذي يتواجد فيه أعضاء هيئة التدريس في الأسبوع):

· ساعات أسبوعية مكتبية تحدد حسب جدول كل عضو هيئة تدريس من قبل منسق القسم
· يلصق جدول ضمن جدول الساعات الأساسية بالساعات المكتبية التي تعلق على باب مكتب عضو هيئة التدريس.
· المتابعة المستمرة 0
خامسا : مصادر التعلم:
1- الكتاب (الكتب ) الرئيسة المطلوبة: 
-   خوله يحيى ( 2003 ). إرشاد أسر ذوي الاحتياجات الخاصة، عمان: دار الفكر. 

-  روز ماري لاجي، د. ديبي د. انيلز – مورنج، ترجمة د. علاء الدين كفافي ( 2001 ) :الإرشاد الأسري للأطفال ذوي الحاجات الخاصة، ج2 القاهرة: دار قباء للطباعة والنشر والتوزيع.
- روز مارى لامبي، د. دبي دانيلز – مورثج ، ترجمه د . علاء الدين كفافي ( 2001 ) : الإرشاد الأسري للأطفال ذوي الحاجات الخاصة  ج 2، –القاهرة:  دار قباء للطباعة والنشر والتوزيع.
- نادر الزيود ( 1998 ) : نظريات الإرشاد والعلاج النفسي، عمان: دار الفكر للنشر والتوزيع..

- منى الحديدي، وائل مسعود، ( 1997 ) : المعاصر والأسرة والمجتمع ، جامعة القدس المفتوحة ط1 .
- منى الحديدي ، وجميل العمادي ، جمال الخطيب (1994) : الضغوط النفسية التي تتعرض لها أسر الأطفال المعاقين. دراسات 21(1) ص 7 – 34. 

- أحمد الزغبي ( 1994 ) الإرشاد النفسي – نظرياته – اتجاهاته – مجالاته. صلعاء، اليمن:دار الحكمة اليمانية للطباعة والنشر والتوزيع.

- جابر عبدا لحميد جابر ( 2003 ) خصائص التلاميذ ذو الحاجات الخاصة.، القاهرة
- محمد الشناوي ( 2001 ) نظريات الإرشاد والعلاج النفسي ، القاهرة: دار غريب.

- سهام أبو عطية ( 1997 ) مبادئ الإرشاد النفسي. عمان: دار الفكر للنشر.

المواد الالكترونية ومواقع الانترنت... الخ:
         جميع المواقع المتعلقة بذوي الاحتياجات الخاصة وإرشادهم .
      مواد تعلم أخرى مثل البرامج التي تعتمد على الكمبيوتر أو الأقراص المضغوطة أو المعايير المهنية أو الأنظمة:

· شرائط الفيديو 0
· الأقراص مضغوطة ( C D)0
· الرسوم التوضيحية 0
سادسا : المرافق المطلوبة
حدد متطلبات المقرر بما في ذلك حجم الفصول والمختبرات (أي عدد المقاعد في الفصول والمختبرات ومدى توافر أجهزة الكمبيوتر .. الخ).
1- المرافق التعليمية: (حجرات المحاضرات والمختبرات... الخ):
· توفير قاعات دراسية تكفى أعداد الطلاب 0
· توفير قاعات ملائمة للمعامل والمختبرات 0
2- أجهزة الكمبيوتر : 
توفير أجهزة ملائمة من الحاسب الآلي وأجهزة العرض الأخرى 0
3- مصادر أخرى (حددها – مثلا: إذا كان مطلوبا معدات مختبر معينة حدد المتطلبات أو أرفق قائمة):
مصادر التعلم الأخرى:

الزيارات الميدانية لمراكز علاج ذوى الاحتياجات الخاصة – معمل التخاطب- شبكة المعلومات الدولية

     سابعا : تقييم المقرر وعمليات التحسين:
1- استراتيجيات الحصول على تغذية راجعة عن جودة التعليم 
· تطبيق استبيانات على الطلاب.
· مقابلات شخصية من خلال المرشد الأكاديمي.
2- الاستراتيجيات الأخرى المتبعة في تقييم  عملية التعليم إما عن طريق الأستاذ أو عن طريق القسم:  
· . الاختبارات الفصلية والنهائية
· تقييم الطالب من خلال ملاحظة الأستاذ له.
· مراجعة الأبحاث والتقارير التي يقوم بها الطلاب .  
3- عمليات تحسين التعليم:
· عقد دورات تدريبية لأعضاء هيئة التدريس. 
· توفير الوسائل التعليمية اللازمة  . 
· تبادل جميع الخبرات الداخلية والخارجية للوصول إلى تقديم عناصر للمقررات للأعضاء الزائرين
·  العمل على إتاحة الفرصة للتعليم الألكترونى. 

4- عمليات التحقق من مستويات إنجاز الطلبة: (مثلا: فحص التصحيح أو الدرجات من قبل عضو هيئة تدريس مستقل لعينة من أعمال الطلبة،  وقيام أستاذ المقرر بتبادل تصحيح عينة من الواجبات أو الاختبارات بصفة دورية  مع  عضو هيئة تدريس آخر لنفس المقرر  في مؤسسة تعليمية أخرى) 
                                     لا يوجد . 

5- صف  العمليات والخطط المعدة لمراجعة التغذية الراجعة لجودة المقرر والتخطيط للتحسين:
· إتاحة الفرصة لتبادل الخبرات والآراء بين أعضاء هيئة التدريس. 
· الاستعانة بالأخصائيين في كل مجال يخدم التربي الخاصة0
· الإطلاع على ما يستجد من أبحاث في مجال التربية الخاصة 0
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